Rozdział 1
[image: image1.jpg]Kazdemu opisowi ruchu prostoliniowego (od I do 8) przyporzadkuj odpowiednig jego nazwe (od A do F).

W kazdej kolejnej sekundzie szybkos¢ rosnie o:

1. takg sama wartos¢; [_|A/[]B/[]C/[]D/[JE/[]F
2. coraz mniejszg wartos¢; [_|A/[]B/[]C/[]D/[]E/[]F
3. coraz wieksza wartosé; [ _]A/[|B/[]C/[]D/[JE/[]F

W kazdej kolejnej sekundzie szybkos¢ maleje o:

4. coraz to inng warto$é; [ ]A/[]1B/[]C/[]D/[JE/[JF
5. taka samg warto$é; ] A/[1B/[]C/[]D/[JE/[JF
6. coraz wigkszg wartos¢; [ JA/[(]B/[]1C/[]D/[JE/[JF

W kazdej kolejnej sekundzie szybkos¢ zmienia si¢ o:
7. takg samg wartosé; [ JA/[]B/[]C/[]D/[JE/[]F

8. coraz to inng wartos¢; [_|A/[]1B/[]C/[]D/ EI F

A. jednostajnie przyspieszony B. niejednostajnie przyspieszony C. jednostajnie opdzniony
D. niejednostajnie opozniony E. niejednostajnie zmienny F. jednostajnie zmienny




[image: image2.jpg]Pies Fafik biegnie po linii prostej (wzdhuz ktérej umieszczono os$ x) w strong patyka rzuconego przez Wojtka. Wy-
kres przedstawia wspotrzgdng predkosci Fafika w zaleznosci od czasu. Zakladamy, ze podczas biegu pieska tam

i z powrotem (70 sekund) Wojtek stal w tym samym miejscu, a patyk zostal wyrzucony w kierunku Fafika.

Na podstawie wykresu ocen prawdziwosé ponizszych zdan (tzn. wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, a F — jesli

jest falszywe).

1. Patyk lezal w odlegtosci 55 m od miejsca, z ktorego wybiegt Fafik.

P/

F

2. Po 70 sekundach Fafik wrécit do tego samego miejsca, z ktorego wybiegt. [ ] P/

3. W przedziale czasu (40 s, 45 s) Fafik biegl ruchem opéznionym. [
4. W chwili, gdy Fafik zaczat biec, znajdowat si¢ o 12,5 m blizej patyka niz Wojtek. [

5. Fafik biegl ruchem jednostajnym w sumie przez 35 sekund.

P/

P/

|F

F

P/

6. W kazdym przypadku, gdy Fafik biegl coraz szybcicj, jego przyspieszenia mialy jednakowe wartosci. [_|P/[]F




[image: image3.jpg]Jeden blok prostokatnego placu ogrodzony jest metalows siatka, a bok prostopadty do niego — drewnianym parka-
nem. Osie x i y umieszczono rownolegle do tych ogrodzen. Ania biega po placu za pilka. Tor jej ruchu w ukladzie
X, y przedstawiajg cztery odcinki linii famanej. Kazdy kolejny odcinek tej linii zostal przebyty w czasie 10 sekund.
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I. Ocen prawdziwosé ponizszych zdan:

l. Z wykresu mozna wywnioskowaé, ze na kolejnych odcinkach Ania poruszata si¢ z réznymi szybko$ciami, ale na
kazdym odcinku jej ruch byl jednostajny. [ |P/[_|JF

2. Odcinek DE $wiadezy o tym, ze przez ostatnie 10 sekund Ania nie poruszata sie. [ |P/[_]F
3. Srednia szybkos¢ Ani byta najwicksza w trzecim dziesigciosekundowym odstepie czasu. [ P/ []F

4. Wektor przemieszczenia Ani podezas catych 40 sekund byt réwnolegly do parkanu. [ JP/[_]F

I1. Oblicz szybkosci srednie Ani na poszczegdlnych odcinkach toru, odszukaj je w tabeli 2, a nastgpnie wypelnij
tabele 1, wpisujac odpowiednie numery odpowiedzi z tabeli 2.
Tabela 1
Odcinek AB BC CD DE
Szybkos¢ srednia (m/s) 4 2 5 3
Tabela 2
1 2 3 4 5 6 7
1,0 okoto 1,4 2,0 okolo 2,2 okolo 3,2 4,0 5,0

II1. Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan:

5. Srednia szybkos$é Ani podezas catego ruchu byta réwna okoto 3m/s. [ ] P/[]F
6. Wartosc¢ jej sredniej predkosci podczas catego ruchu byta réwna 1,25m/s. [ |P/[]F





[image: image4.jpg]Przyporzadkuj wykresom odpowiednie wartosci predkosci poczatkowej i przyspieszenia, korzystajac z tabeli.
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Lo, =[]A/[]B/[]C/ID/[JE i a=[]A/[1B/[]C/[]D/[]E
2.y, =Ja/I8/Jc¢Ub/LJE i a=JA/[ B/ JC/ID/[]E
3o, = JA/LIB/LJC/LID/LJE i a = ]A/[IB/[]C/]D/[]E
Tabela
v, (m/s)
a (m/s?)





[image: image5.jpg]W pewnym ruchu prostoliniowym droga jest nast¢pujacg funkcja czasu:
s(t)= ZI(O.IE+I¥I)
s s

Odszukaj w tabeli odpowiednie wartosci predkosci poczatkowej oraz przyspieszenia i zaznacz okienko nalezace do
odpowiedniej litery:

v, =[_JA/[_|B/[_|C/[_|D a=[]A/[]B/[JC/[]D

Tabela





[image: image6.jpg]Ciato porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym po linii prostej z szybkoscig poczatkowa v, = 1 m/s i z przy-

spieszeniem o wartosci a =2 m/s’.

L. Stosunek drég przebytych w kolejnych pojedynczych sekundach s, : s, : s, 05, s, wynosi |

A/

B/

|C/[]D.

A.3:5:7:9:11 B.1:4:9:16:25 C.1:3:5:7:9 D.1:2:3:4:5

IL Dla dowolnych wartosci v, i a stosunek drog przebytych przez poruszajgce si¢ takim ruchem ciato w kolejnych

sekundach zalezy []A/[]B/[]C.

A. zaréwno od v, jak i od a B. tylkood v, C. tylko od a




[image: image7.jpg]Zeglarz chce przeplynaé rzeke prostopadle do brzegéw. Sposrod ponizszych wybierz zdanie prawdziwe.

A. Jest to zawsze mozliwe.

B. Jest to mozliwe pod warunkiem, ze szybkosé todki wzgledem wody jest co najmniej rowna szybkoscei pradu
rzeki.

C. Jest to mozliwe tylko wowczas, gdy szybkos¢ todki wzgledem wody jest wigksza od szybkoscei pradu rzeki.
D. Nie jest to nigdy mozliwe.

Zdanie prawdziwe: [_JA/[_]B/[_]C/[_]1D





[image: image8.jpg]Trzy wyspy P, Q, R lezg na rzece tak, jak pokazuje rysunck; 9, i 9, oznaczajg predkos¢ lodki wzglgdem wody i
predkosé pradu rzeki.
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1. Czas przeptywu t6dki od wyspy P do Q i z powrotem wyraza si¢ wzorem [_] A/[C]1B/[]C/[]D.
2. Czas przeptywu 16dki od wyspy P do R i z powrotem wyraza si¢ wzorem [_| A/ []B/[]C/[]D.
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[image: image9.jpg]Cialo porusza sig ruchem jednostajnym po okrggach o réznych promieniach

A. ztaka samga szybkoscig liniowa,
B. ztaka sama szybkoscia katowg.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan.
Warto$¢ przyspieszenia dosrodkowego w:

1. obu przypadkach jest wprost proporcjonalna do promienia okregu. [ ] P/[]F

2. obu przypadkach jest odwrotnie proporcjonalna do promienia okregu. [ 1P/[]F
3. przypadku A. jest wprost proporcjonalna do promienia okregu. [P/ []F

4. przypadku A. jest odwrotnie proporcjonalna do promienia okregu. [P/ [JF

5. przypadku B. jest wprost proporcjonalna do promienia okregu. [P/ []F

6. przypadku B. jest odwrotnie proporcjonalna do promienia okregu. [P/ []F




[image: image10.jpg]Punkt materialny porusza si¢ w plaszczyznie x, y. Wspolirzedne jego polozenia sa nastepujacymi funkcjami czasu
(s to tzw. parametryczne réwnania ruchu, w ktérych parametrem jest czas):

1. x=at 2. x=at 3. x=at’ 4 x=at

y=>bt y=>ht y=bt y=bt—ct’

W réwnaniach tych wspélezynniki a, b, ¢ sa stale i dodatnie.
Do kazdego przypadku (od 1 do 4) dobierz odpowiedni wykres (od A do D) oraz odpowiednie réwnanie toru
(od W do Z) zapisane w postaci funkcji y(x).
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[image: image11.jpg]Kamien wyrzucono ukosnie z predkoscig poczatkowa o wartose1 10 m/s pod katem 60° do poziomu. Pomijamy
opor powietrza.

I Spoéréd ponizszych zdan wybierz wszystkie prawdziwe:

1. Maksymalna wysoko$é rzutu wynosi 5,0 m. [_|P/[_]F

2. Wartosé poziome;j predkosci kamienia jest stata podezas calego ruchu. [P/ []JF

3. Wartos¢ predkosci pionowej maleje podezas catego ruchu. [C] P/ []F

4. Warto$¢ przyspieszenia stycznego do toru podczas wznoszenia kamienia maleje do zera, a ro$nie podczas jego
spadania. (]P/[]F

5. Przyspieszenie normalne (prostopadte do toru) osigga maksimum w punkcie najwickszego wzniesienia. [P/ []F

I

—

Promien krzywizny toru w jego najwyZzszym punkcie jest réwny 2,5 m, a gdyby kamien zostal wyrzucony pod
katem 30° do poziomu (z predkoscia o takiej samej warto$ci), to promien krzywizny w najwyzszym punkcie

bytby réwny [_]A/[]B/[]C.

A 50m B.75m C.10,0m




